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Vážení členové SCHPMT, 

s koncem léta Vám přinášíme další číslo našeho občasníku. Nejdříve  si připomeňme 

pár dat. Již uplynulo 22  let, kdy pan J. Binek přichází s myšlenkou regenerovat 

koně, kteří se dříve chovali v Pohořelicích.  17 let uplynulo od založení SCHPMT a 9 

let od uznání PK MT. Ani se nechce věřit, jak ten čas letí. Pojďme se tedy podívat, jak 

se podařilo posunout plemeno MT za toto období.  

Základem rozvoje každého plemene koní je dobře provedená chovatelské práce, 

která je prověřena  výkonnostní  testací. Pojďme se tedy podívat na chovatelskou 

práci z pohledu pro sportovní komisi jednoznačnou a to na sportovní testaci koní 

zapsaných do populace moravský teplokrevník. 

Přejeme Vám příjemné počtení. 

 

za SK SCHPMT  Ing. J. Fatěnová, Mgr. P. Fousková, Z. Pinosová, Mgr. J. Pokorný, 

Mgr. J. Svárovská, Ing. V. Zapletal 

 

Prověřená výkonnost je základ chovatelské práce! 

I. plemenní hřebci  
Nejprve se zaměříme 
na hřebce, kteří svým 
širokým působením 
v plemeni  nejvíce 
ovlivňují populaci 
moravského 
teplokrevníka.  

Jak nejlépe posoudit 
úspěšnost plemeníka? 
Toť otázka, která 
zajímá nejen majitele 
plemenných hřebců, 
ale hlavně majitele 
klisen. Pojďme si 
připomenout několik 
zootechnických 
informací - zásad, se 
kterými se při chovu jakéhokoli zvířete setkáte. 
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To, že vidíme po hřebci pár dobrých hříbat, nám sice napoví, ale přesně neodpoví. 
Stejné je to i s počtem hříbat po daném hřebci. Počet hříbat po hřebci poukazuje 
nejen na oblíbenost plemeníka, ale i na šikovnost majitele hřebce nabídnout a co 
nejlépe hřebce zpropagovat veřejnosti. Většinou majitel hřebce neví, zda hřebec je 
v rámci populace zlepšovatel či zhoršovatel, ať již celkově nebo v rámci znaku či 
výkonnosti. Jak tedy provádět selekci (tj. výběr vhodných a nevhodných jedinců 
v dané populaci)? 

 Již v písničce se praví,  že: „ Statistika nuda je, má 

však cenné údaje“.  Je to pravda pravdoucí, to 

potvrzuje i historie. Avšak je třeba, aby pro 

statistické zpracování byly dodány úplné, 

neskreslené údaje, jinak nám z toho vychází ve 

statistickém slangu oblíbený termín: „lži statistika“. 

Co je tedy potřebné k úplné  (pravdivé) statistice? 

1) Dostatečný počet údajů – v tak malé populaci 

jako je MT je to docela velký problém. Ale již nejnižší 

hranice 3- 7 potomků (a díky tomu, že koně mohou 

působit v několika plemenných knihách) je 

dosažitelná. Lépe statisticky na tom jsem již s 10 potomky. Nejlépe se vyhodnocuje 

plemeník s počtem potomstva  nad 40 potomků, kdy ze statistického pohledu jde o 

80% spolehlivost výsledků.  

2) Zastoupení pohlaví – v současnosti jsou z chovatelského hlediska hodnoceny 

pouze klisny a jen pár jedinců hřebců, které mají majitelé zájem zapsat do 

plemenné knihy jako plemenné hřebce. Buď to vyjde či ne, ale data pro statistiku 

zůstávají. O valaších informace z chovatelského hlediska nemáme. 

Teď již slyším námitky dříve narozené  generace, že valach není plemenné zvíře. Je 

již možné, aby i genetika valachů byla využita v reprodukci. S vývojem 

genetických metod se chovatelské možnosti rozšiřují a posouvají se za hranice 

v minulém  století ještě nepředstavitelné. Klonování koní již vstoupilo do chovatelské 

reality. Prvním koňským klonem byla klisna haflinga Promethea (byla klonem své 

matky), která se narodila v roce 2003.  
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V roce 2005 se narodil první komerční klon z úspěšného arabského plnokrevníka – 

valacha  Pieraz, který již v roce 2007 začal připouštět. Další klony slavných koní své 

doby následují. Je již prokázáno, že klony, které se získaly z  významných koní 

minulé doby,  mají stejnou genetickou výbavu (informaci) jako jejich  úspěšní 

„rodiče“ a jsou schopni předávat je na další pokolení (i moderní metody ověřování 

paternity, které  pracují na principu porovnání určitých úseků DNA, potvrdily, že 

zatím nelze rozlišit, zda se jedná o přímého potomka či klona).  Ačkoli se klonování 

stalo již dostupnou komerční biotechnologií (hlavně v zahraničí), stále mnoho 

nevíme o jeho dopadu na kvalitu života.  Avšak 

klonování koní je pouze na začátku a nemá za sebou 

ani jeden generační interval. I zde však vidíme jednu 

z možností záchrany malopočetných populací, 

tj. geneticky ohrožených skupin živočichů – i koní, 

kam patří i MT. 

 Tedy z výše uvedených informací o rozvoji nové 

technologie, jde o to, že kromě hodnocení  hřebců a 

klisen, by se daly hodnotit i valaši. Růst a vývin je 

ovlivněn genetickým základem a vnějšími faktory, 

které ovlivňuje člověk. Avšak pokud je genetický 

základ dán, tj. tedy genetický základ pro rovnou 

hlavu, tak klabonosou hlavu z toho neuděláte, i 

kdyby jak se lidově říká: „ jste se na hlavu stavěli“. 

Podobné je to i u dalších znaků. Tedy z tohoto 

pohledu by nám i valaši mohli v určitých 

parametrech exteriéru (toho jak kůň vypadá), tj. 

lineárním popisu i v mechanice pohybu, napovědět a dodat potřebné informace 

k ucelenosti vyhodnocení potomstva po rodičích a tím pádem dodat potřebný počet 

potomků ke zhodnocení. 

3) Systém hodnocení – ten  pro chovatelské účely u MT můžeme rozdělit na 3 

položky – hodnocení při zápisu do PK (hodnocení, které koně získávají na 

svodech), hodnocení na základě zkoušek výkonnosti (sem patří ZZUV u klisen a 

ZVH u hřebců) a hodnocení ze sportovní testace ( ze sportu).  
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Hodnocení při zápisu do PK a při ZZUV a ZVH vychází z posouzení nejen 

současného stavu, ale i odhadu potencionálu koně (zatím se naši chovatelé stále učí, 

jak maximálně předvést to, co potenciál koně umožňuje) .  

Jako orientační hodnocení můžeme brát i hodnocení koně na výstavách, kde se však 
hodnotí stav koně  v danou chvíli bez hledání „skrytého“ potenciálu. 

Toto hodnocení je hodnocení subjektivní, na kterém se z 90% podílí lidský 
faktor. Tedy  velmi záleží na erudovanosti, tj. odbornost a  hodnotitelské zkušenosti 
členů hodnotící komise. Vše však musí vycházet ze znalosti chovného cíle a 
standardu plemene (najdete v chovatelských dokumentech)  s ohledem na selekční 
kritéria pro populaci (vhodné a nevhodné znaky a vlastnosti, které koně do 
populace zařazují či  vyřazují).  

Jaké chovatelské hodnocení je u populace MT? Toto nám říká o hodnocení ŠP MT:       

0 bodů nepředvedeno,  1 b. velmi špatně, 2 b. špatně, 3 b. poměrně 

špatně,  4 b. málo dostatečně, 5 b. dostatečně, 6  b. uspokojivě, 7 b.  

poměrně dobře, 8 b. dobře, 9 b. velmi dobře, 10 b. výborně. 

 U hříbat je hodnotící stupnice 1- 5 bodů a je to 

jen spíše orientační hodnocení. Běžně jsou 

hříbata hodnocena od 3- 4,5 b. U dospělých 

koní se hodnocení pohybuje v rozmezí 1- 10 

bodů. S hodnocením 1-4 b. se jen těžko setkáte. 

Jak se dívat na chovatelskou  hodnotící 

stupnici z pohledu selekčního rozložení 

populace?  

 (Selekční rozložení populace = snahou každého chovatel by mělo být, aby 

nová generace byla lepší než rodičovská, ale i lepší než současná populace 

plemene. Jak toho dosáhnout? V každé populaci se nacházejí jedinci, kteří nesou 

pozitivní znaky a vlastnosti, negativní znaky a vlastnosti a jedinci s mixem těchto 

pozitivních a negativních znaků (př. tvar hlavy) a vlastností (př. styl skoku) 

vycházejících z chovného cíle a standardu plemene. Proměnlivost hodnot sledovaných 

znaků a vlastností je možné graficky vyjádřit pomocí tzv. Gausovy křivky 

/představte si kopec s jeho úpatími/ .  
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Tedy na jedné straně Gausovy křivky se nachází jedinci nesoucí převážně  negativní 

znaky a vlastnosti, uprostřed se setkáte s jedinci s mixem těchto pozitivních a 

negativních znaků a vlastností a na druhé  straně Gausovy křivky najdeme jedince 

s převážně pozitivními znaky a vlastnostmi pro plemeno). 

U MT to tedy znamená, že jedinci hodnoceni 1- 6 b. nesou převážně negativní  

znaky a vlastnosti pro plemeno. 

U hodnocení 7,0 -  7,9 b. z hlediska selekčního rozložení populace se jedná o střed 

populace, tj. mix pozitivních a negativních znaků a vlastností, přičemž čím vyšší 

desetina bodu, tím lepší zvíře v daném znaku či vlastnosti pro plemeno. 

U hodnocení 8 - 9 b. z hlediska selekčního rozložení populace se jedná o plusovou 

variantu plemene. Jsou to  koně nesoucí vhodné znaky a vlastnosti a posouvající 

populaci plemene k pozitivnímu směru. 

10 b.  je hodnota určující jak znak či vlastnost má vypadat (tak je to popsáno 

v chovném cíly a standardu plemene) - ideál. Tedy hurá, tak má znak či  vlastnost - 

kůň vypadat, aneb sem má směřovat chovatelské počínání.  

 Hodnocení získané ze sportovní testace (tj. tím, že byl 

kůň zařazen do sportu) nám dává objektivnější 

hodnocení, ač je i toto hodnocení ovlivněno lidským 

faktorem. Proč objektivnější hodnocení? Jsou zde 

zařazeny všechny kategorie dle pohlaví. Podmínky 

soutěžení jsou sice pestré, ale pestré pro  všechny koně. 

Koně jsou také „hodnoceni“ několika lidmi – rozhodčími. 

Pokud se na problematiku podíváme z pohledu disciplín, 

pouze u drezury můžeme hovořit o čistě subjektivním 

posuzování. U ostatních disciplín jsou „mantinely 

hodnocení“ přesně dány.  Avšak i zde velmi významně 

působí vnější faktory (majitel, jezdec, trenér, výživa, 

závodiště...), ale i s částí  těchto vlivů se setkáváme i u 

chovatelského hodnocení. Sport (malý i velký) je dnes to, 

proč se koně zachovali i pro toto století a proto řada 
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hodnotících systémů vychází ze sportovní testace. V ČR je již řadu let pravidelně 

vydávána publikace “Přehled sportovních koní“ , která přináší zhodnocení sportovní 

populace koní startujících v českých barvách. To může být i pro chovatele další 

z návodů, jak se dívat na úspěšnost svých koní. 

V každé dobré učebnici zootechniky najdete, že základem šlechtění hospodářských 

zvířat je plemenná hodnota (PH), kterou se rozumí odhad genetického založení 

jedince pro odchylku v užitkové vlastnosti od průměru vrstevníků. Ve světě je odhad 

PH u koní již běžnou skutečností. U nás s první vlaštovkou odhadu PH na základě 

sportovní výkonnosti přišel SCHCT ve spolupráci s Ing. A. Pejosovou a Doc. Ing. I. 

Jiskrovou. Více jste si mohli přečíst v Jezdeckých listech 2/2013. 

Co má společného chovatelské i sportovní hodnocení:  

- není zhodnoceno všechno potomstvo po rodičích, 

- není zhodnoceno potomstvo ve všech parametrech.  

Tedy pojďme se podívat na hodnocení plemenných hřebců  zařazených a působících 

v populaci MT.  O jejich sportovní výkonnosti  si můžete přečíst v následujících 

řádcích a v závěrečných tabulkách si můžete provést porovnání, jak byli hřebci 

hodnoceni chovatelsky a jakých sportovních výsledků dosáhli. I zde však mějte na 

paměti, že plemenní hřebci byli dříve zařazeni do chovu a tím se jejich sportovní 

testace  většinou neuskutečnila. 

Jaká je sportovní výkonnost plemeníků zařazených do PK MT 

v letech 2004 – 2012 samotných nebo jejich potomstva?   

Ze 41 plemenných hřebců zařazených do PK MT v letech 2004 

– 2012 se ve sportu prezentovalo 16 plemeníků (Furioso – 3, 

Przedswit – 4, Gidran – 2, North Star – 2, ČT – 3, A1/1 – 1, Sh–

ar – 1) a na dostihových závodištích 4 plemeníci A1/1. 

Všestrannou výkonnost prokázali 2 hřebci, kteří se účastnili 

drezurních, skokových i závodů všestrannosti. Dalších 6 

plemenných hřebců se účastnilo 2 disciplín a to skoku a drezury. 
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Z plemenných hřebců, kteří byli zařazeni do PK MT v letech 2004 – 2012 má 6 plemeníků 

vlastní sportovní výkonnost a absolvovali zkoušky výkonnosti hřebců  a to 2797 Furioso XIX 

-1 /Felix/ ( S - ZL, ZV 7,9 b.), Furioso III MT / 2839 Furioso XXI – 24 (NJ) (D - L, S - ZL,  ZV 

8,4 b.), Furioso IX MT / 1601 Furioso Rinaldo III G (D - Z, ZV 8,3), North Star I MT / North 

Star XIII SK /1542 North Star X - 7 /Jenisej/ (D - Z, S - Z, ZV 7,7 b.), Przedswit VI MT / 1486 

Przedswit XVII – 46 /Aramis/ (S - S, ZV 8 b.), Sahib I MT / 2626 Sahib 

Kubišta (D - L, S - TT, ZV 7,8 b.). Hodnocení těchto hřebců ve ZV se 

pohybuje v rozmezí 7,7 b. až 8,4 b. Přičemž 3 plemeníci mají hodnocení 

zkoušek pod 8 bodů a 3 plemeníci hodnocení 8 b. a nad 8 b. Sportovní 

výkonnost je u těchto 6 hřebců v rozmezí drezura a skoky stupně Z až do 

výkonnosti skoky stupně TT. 

Nejvyšší vlastní sportovní výkonnost z této skupiny hřebců dosáhl Sahib I 

MT / 2626 Sahib Kubišta a to ve skocích TT, který byl při ZV hodnocen 7,8 

b. I jeho potomstvo v počtu 49 potomků (ze 159 celkových) je zařazeno do 

sportu, kde se prezentují ve 4 jezdeckých disciplínách (D – S, S – T2, C - ST a A – T).  

Třináct potomků dosáhlo výkonnosti S a výše, i když je známá těžší jezditelnost potomstva.  

Z plemeníků hodnocených 8 b. a nad 8 b. zatím jedině hřebec Przedswit VI MT / 1486 

Przedswit XVII – 46 /Aramis/, který byl u ZV hodnocen dobře, dosáhl sportovní výkonnosti 

stupně S. Ostatní dva plemeníci byli prezentováni pouze v základních výkonnostních 

stupních. 

Potomstvo (zapsané v různých PK, sportující v ČR) prověřené ve sportu má 23 plemenných 

hřebců zapsaných do PK MT, tedy 18 plemeníků nemá potomstvo prověřené ve sportu. Ač je 

potomstvo po některých hřebcích početnější, do sportovní testace je zařazena jen nepatrná 

část potomstva po daných hřebcích. Z tohoto pohledu mají informace o sportovní výkonnosti 

pouze informační charakter, protože s málo početných údajů lze těžko odhadnout genetický 

základ pro přenos sportovních vloh z rodičů na 

potomstvo. Potomstvo je vesměs mnohostranné a je 

prověřováno v disciplínách drezura, skoky, všestrannost 

a spřežení. Jen 4 hřebci mají potomstvo prověřeno 

pouze v jedné disciplíně.  

 Nejvyšší sportovní výkonnost dosáhl Sahib I MT / 2626 

Sahib Kubišta a to ve skocích TT, který se parkurů 

účastnil jak na domácích kolbištích, tak i v zahraničí.  
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Této výkonnosti dosáhlo již ve skocích i jeho potomstvo. Tohoto hřebce bylo vidět i na 

drezurních kolbištích, kde se prezentoval v úlohách do stupně L. Dnes se Sahib I MT věnuje 

kariéře plemeníka. Potomstvo (celkem má v roce 2012 159 potomků) je mnohostranné a do 

sportu je zařazeno 49 potomků, kteří se prezentují ve 4 jezdeckých disciplínách (drezura – 

dosažený stupeň S, skoky – dosažený stupeň – T2, 

všestrannost - ST a ve spřežení - T výkonnosti). 13 potomků 

dosáhlo výkonnosti S a výše.  

Ve skocích stupně T dosáhl i 5149 Cent – 22, který byl do 

plemenitby MT zařazen díky využití inseminace zmraženým 

spermatem. Ve sportu má z 83 narozených potomků 

prověřenou polovinu potomstva (40 potomků) a to v drezuře 

- L, skoku – TT, všestrannosti - S. Tento hřebec má 10 

potomků na úrovni S a výše.   

2652 Časpal - 10 (Seward) má nejvšestranněji 

prověřené potomstvo. Do sportu bylo zařazeno 30 

potomků (z 81 narozených) a ti prokázali výkonnost 

v drezuře - L, skocích - S, všestrannosti – TT, spřežení - 

T. Z jeho potomstva vynikl Cesar 5 (D - L, S - S, C - TT). 

Osm jeho potomků má výkonnost S a výše. Sám 2652 

Časpal - 10 (Seward) se prezentoval v disciplínách 

drezura L, skok ST a všestrannost stupně S.  

Ač sám se na sportovních kolbištích nepůsobil, jeho 

potomstvo dosáhlo úctyhodné všestranné výkonnosti. Který z hřebců má tak šikovné 

potomky? Je to 853 Shagya I – CZ (3327 Sh. XXII - 19) a jeho 16 potomků (z celkových 

178) se prezentovalo v drezuře – T, skoku – ST a ve spřežení – T. 

Na úrovni MS a ME se prezentoval Catalin I MT / 2815 

Catalin IV – 33 (v SK 3397), jehož voltižní kvality se 

prokazují již od roku 2002, kdy byl zapojen do tak 

v České republice úspěšné disciplíny voltiž. Tento 

hřebec je navíc tréninkovým partnerem mistra světa 

z roku 2008 P. Eima. Dva potomci (z 60 celkových) se 

účastnili drezurních a skokových soutěžích na úrovni Z - 

ZL.  
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Catalin II MT / 1773 C XI – 1 / Karát byl sportovně testován a za svou 

krátkou kariéru dosáhl výkonnosti stupně „L“ v drezuře, skocích, 

všestrannosti i v zápřahu. Potomstvo při svém působení v ČR nezanechal. 

2790 Furioso XII - 13 (3354) nesportoval a jeho 2 potomci (z 13 

narozených v ČR) dosáhli výkonnosti v D - Z, S - ZL, A – S.   

 

 

2797 Furioso XIX - 1 /Felix/ se v ČR prezentoval ve skokových soutěžích stupně 

ZL. Do sportu byli z 35 potomků zařazeni pouze dva, kteří se prezentovali na 

parkurech do stupně ZL.  

 

 

 

Furioso I MT / 5150 Furioso blažovický ve sportu ze 108 celkem narozených 

potomků mě pouze 17 potomků, kteří dosáhli v D- L,  S- S, C- S, A – T. Z toho 

5 potomků bylo s výkonností S a výše. 

Furioso II MT / 2802 Furioso XIV - 5 /Rinaldo II/ byl nejdříve ve sportovní 

přípravě u Ing. Z. Goščíka, kde si ho se skokovou výkonností L vybrali hlavně 

pro chovatelské účely Maďaři. V Maďarsku absolvoval výkonnostní zkoušky a 

sportoval na úrovni S ve skoku. Do roku 2012 sportovalo 11 potomků (z 33) a 

dosažená výkonnost byla D- L, S- L1, A- T.   

 

 

 

Furioso III MT / 2839 Furioso XXI – 24 (NJ) má výkonnost 

v drezůře L, kde se vyznačuje vynikající mechanikou 

pohybu, a ve skocích – ZL. Jeho otec Furioso XXI dosáhl 

v dezurním ježdění výkonnosti sv. Jiří (ST) a startoval pod 

jménem Finiš s jezdcem Palem Kelemenem. Prvních pět 

potomků (z 56) se prezentovalo v drezuře do stupně L a 

v parkurech stupně L2.  
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Furioso V MT / 2951 Furioso XXV – 8 /Red Fernet/  byl do sportu 

zařazen v roce 2010 na Slovensku. Zde se účastnil drezurních soutěží, 

v roce 2012 na úrovni stupně S. 

Furioso VI MT / F XXVII SK / 1433 Furioso XXI – 23 /Wigo/  (v SK 

3602) má sportovní výkonnost ve skoku stupně ST. Při skoku vysokém 

překonal 191cm. Po úraze se věnoval jen kariéře plemeníka. Sportovní 

testace se účastní 2 potomci z 12 žijících v ČR. Jeho potomstvo na 

drezurních kolbištích dosáhlo stupně L, skoky Z a při závodech 

spřežení stupně T.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Furioso VIII MT / 1590 Furioso XXIV – 4 /Hamlet/ byl po výkonnostních 

zkouškách zařazen do drezurní testace na Slovensku, kde dosáhl stupně 

L. Bohužel zranění zadní končetiny ho vyřadilo ze sportovní 

testace. 

 

Furioso IX MT / 1601 Furioso Rinaldo III G je prezentován 

v drezuře, kde do roku 2012 dosáhl stupně Z.  
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Furioso X MT / 1694 Furioso XIX-17 /Eurograf/ se řadí 

mezi plemeníky s prověřenou sportovní výkonností. 

V military i v parkurech dosáhl výkonnosti L. Z deseti 

potomků registrovaných v ČR, jsou ve sportu 2 potomci a 

výkonnost potomstva je na úrovni S - L2, A - T.   

 

 

Furioso XI MT / 1735 Furioso XVIII – 3 / Franky/ má ze 4 

registrovaných potomků v ČR pouze jednoho v zápřahovém sportu, 

kde dosáhl výkonnost T. 

 

Bělouš Przedswit I MT / Przedswit XXI – Mot. / 2420 Przedswit  miroslavský, jenž patří mezi 

starší plemeníky, má již prověřené potomstvo v drezuře, kde dosáhlo stupně S, ve 

skokových soutěžích stupně ST, všestrannosti ZL a ve spřežení výkonnosti stupně L.  Z 56 

potomků je do sportu zařazeno 17 a  pět potomků dosáhlo stupně výkonnosti S a výše. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnědák Przedswit II MT / 2893 Przedswit XVII – 24 dosáhl na Slovensku sportovní 

výkonnosti ve skocích ST. 
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Przedswit III MT / 2974 Przedswit Klasik byl zařazen do skokových soutěží, kde se 

prezentoval na úrovni ZL.  

 

 

 

 

Bohatou mnohostrannou sportovní kariéru má za sebou Przedswit V MT / 1485 Hary 

(62/365), který se účastnil skokových soutěží do stupně L, všestrannosti na úrovni CIC* a 

dnes ho můžeme vídat na drezurních obdélnících, kde dosáhl výkonnosti stupně S.  

 

Przedswit VI MT / 1486 Przedswit XVII – 46 /Aramis/ sportovní 

výkonnost prokázal na slovenských skokových kolbištích, kde dosáhl 

stupně výkonnosti S. 

Przedswit VIII MT / 1688 Pado ve 4 letech na Slovensku 

absolvoval velmi dobře parkury stupně Z, ZL. V pěti letech 

startoval na parkurech Z, ZL, L a ve všestranné způsobilosti 

stupně L. V ČR se prezentuje v drezuře stupně L. 

 

U Gidran I MT / 2698 Gidran XVI – 6 /Gordon/  najdete 

výsledky jeho sportovní kariéry pod jménem Gordon 

(licence G1301). Do sportovní testace byl zařazen 

v roce 1997. Po celou kariéru startoval za JK HANÁ 

Kroměříž. Sám dosáhl výkonnosti stupně ST ve 

skocích, L v drezuře a potomstvo již dosáhlo na stupeň 

T v soutěžích spřežení. Jeho prvním jezdcem byl V. 

Daněk, se kterým se účastnil skokových KMK soutěží. 

Již v roce 1998 šel své první skokové S. Dále tohoto 

koně v parkurech jezdili Z. Jarka a J. Kupcová.  
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Na drezurách hřebce prezentovala J. Kupcová. Ve sportu má zatím 13 potomků (z celkem 

63 potomků). Jejich výkony jsou různorodé. Ve spřežení již potomstvo dosáhlo stupně T, ve 

skoku stupně ZL a v drezuře závodili potomci do stupně Z. 

Gidran II MT / 505 G bernartický byl do sportovní 

testace zařazen v roce 1991, kdy mu byla vydána 

sportovní licence. Sportoval pod jménem Hamlet Inzo 

Felicitas za JK Chov koní Bernartice.  Již v prvním roce 

své sportovní kariéry se účastnil drezurních i parkurových 

závodů. První parkur S šel v roce 1993 a parkur ST v roce 

1997. Po stránce sportovní výkonnosti dosáhl ve skoku 

stupně „ST“ a v drezuře stupně Z. Z 23 potomků se 

sportovní testace účastnilo 6 potomků a dosáhli 

sportovní výkonnosti  D - Z, S – L.  

North Star X / 4326 North Star VI -18 /Pupik/ se prezentoval ve skokových 

soutěžích, kde překonával překážky stupně ST. Jeho potomek se účastnil 

skokových a drezurních soutěží ve stupni Z.  

V roce 2010 zařazený plemeník North Star I MT / 1542 North Star X - 7 

/Jenisej/ (v SK 3722) se účastnil skokových a drezurních soutěží ve stupni 

Z.  

Jaké sportovní výkonnosti dosáhli zušlechťovatelé? 

Potomstvo Kuhailan Urkub I MT / Kuhailan Urkub I / 5148 Kuhailan Urkub 

– 21 (v SK 3471) se prezentovalo v drezuře stupně Z a skokových soutěžích stupně L. 

Shagya I MT / 751 Shagya IV – CZ (Wanad) byl prezentován v drezurních soutěžích 

stupně S.  Z 28 potomků je ve sportu prověřován jeden a zatím dosáhl v drezuře stupně L.  
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6131 Security Risk (USA) se prezentoval na 

dostihových drahách. Ve dvou letech vítěz, vyběhl 

čas 1:10,3 na 1200 m. Ve třech letech vítěz 

v Belmont Parku na 1600 m. Na dostihových 

drahách zanechali význačnou stopu potomci 

Mysterro, Miriam, Vadeona. 5 potomků z 21 

teplokrevných potomků se prezentuje ve skokcích 

a millitary soutěžích stupně Z a v drezurních 

soutěžích L. 

 

6127 Vernius  svou dostihovou kariéru začal jako „Šampión 

dvouletých hřebců“. Startoval na rovině, v steeplechase, 

absolvoval skokové soutěže a všestrannost stupně Z. 

V dostizích z 20 startů 3x zvítězil, 7x druhý, mj. v Českém derby. 

V teplokrevném chovu má 16 potomků, z toho se na sportovních 

kolbištích prezentují dva a to ve skocích – L a všestrannosti – Z. 

 

677 Regulus byl určen pro dostihovou dráhu, kde 

se projevoval jako typický pozdnější vytrvalec. 

Proto jako dvouletý vyběhl pouze třikrát a získal 

dvě umístění. Ve třech letech zahájil nevýrazným 

čtvrtým místem ve IV. kat., avšak to bylo jen 

předehrou ke šnůře tří vítězství, která vyvrcholila v 

Derby. Tam vyhrál zadrženě o 15 délek. Po 

neúspěšném výletu do Německa pak vyhrál 

chuchelský St. Leger a v Pardubicích dokázal 

porazit nejkvalitnější pole své kariéry, když Džentile 

a Yocker byli jím poraženi v pardubickém St. 

Leger. Sezónu zakončil ověnčen tituly Kůň roku 1995 a Nejlepší tříletý hřebec. Regulus sám 

celou polovinu svých startů proměnil ve vítězství (10 startů, 5 vítězství). Ze 78 potomků 

v teplokrevném chovu je jich do sportovní činnosti zapojeno 24, přičemž 5 potomků již 

dosáhlo výkonnosti S a výše. Potomstvo se prezentuje v disciplínách D - S, S - S2, C- L.  
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6062 Scyris (POL) má za sebou vynikající 

dostihovou kariéru. Za svou dostihovou kariéru 

absolvoval 50 startů, z toho 34x zvítězil. Scyris je 

držitel platných (v r. 2010) rekordů  - Praha r. 2006 – 

1200 m (1:09,10), Bratislava r. 2003 – 2200 m 

(2:16,41), r. 2004 – 1000 m (56,98), r. 2005 – 1200 m 

(1:09,36). Byl vyhlášen Koněm roku 2007 a stal se 

Nejlepším sprinterem v letech 2004, 2005, 2006 a 

2007.  

Plemenní hřebci se většinou prezentovali ve skokových soutěžích a zušlechťující 

plemeníci A1/1 potvrdili své kvality na dostihových drahách. Potomstvo plemeníků potvrzuje 

mnohostrannost a je využíváno v pestré škále sportovních disciplín od základních do 

středních stupňů výkonnosti. Vlastní výkonností (S - TT, D – L) a výkonností potomstva (D – 

S, S – T2, C - ST, A – T) vystupuje Sahib I MT / 2626 Sahib Kubišta. Chovatelská praxe 

praví, že hřebec by měl být lepší než matka. Ideálem je, když oba chovní partneři dosáhli 

maximální výkonnosti. V kategorii hřebců si chovatelé pro své klisny mohou vybírat z pestré 

nabídky výkonnostně prověřených hřebců. 

 

Tabulka přináší chovatelské i sportovní údaje přehledně seřazené, tak aby se Vám 

hřebci příjemně porovnávali mezi sebou. 
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Hřebci zapsaní do PK MT nesoucí rakousko-uherské geny: 

jméno koně body ext. body ZV 
Vlastní 

výkonnost 

počet 
hříbat 

celkem 
v rámci 
všech 

PK výkonnost potomstva do roku 2012 v ČR 

Catalin I MT 8,4 8,4 - 61 /2 potomci /D- Z , S – ZL 

Catalin II MT 8,3 8,2 - - - 

5149 Cent - 22 8,1 - S- T 83 /40 potomků / D- L, S – TT, C- S.  

2652 Časpal - 10 (Seward) 7,1 - 
D- L, S- ST, C- 

S 81 / 30 potomků / D- L, S- S, C – TT, A- T 

Furioso XII 13 8,8 8,8 - 13 /2 potomci / D- Z, S- ZL , A – S 

Furioso XIX-1  7,9 7,9 S- ZL 35 /2 potomci/  S – ZL 

Furioso I MT - - - 108 /17 potomků/ D- L,  S- S, C- S, A – T 

Furioso II MT 8,1 8,1 - 33 / 11 potomků/ D- L, S- L1, A- T 

Furioso III MT 8,1 8,4 D- L, S- ZL 56 / 5 potomků /D- L, S- L ** 

Furioso IV MT 7,8 7,8 - 4 - 

Furioso V MT 8,2 8,2 - 9 - 

Furioso VI MT 8,5 8,3 - 12 /2 potomci/ D - L, S- Z, A – T 

Furioso VII MT 8,1 7,8 - 6 - 

Furioso VIII MT 8,2 8 - 0 - 

Furioso IX MT 8,3 8,3 D- Z 3 - 

Furioso X MT 7,5 7,6 - 10    /2 potomci/ : S- L2, A- T 

Furioso XI MT 7,9 7,9 - 4 /1 potomek/ A - T 

Gidran I MT 7,8 - D- L, S- ST 63 / 13 potomků/ D - L, S – L1, A – T 

Gidran II MT 7,2 - D- L, S- ST 24 / 6 potomků/ D - Z, S – L 

Gidran III MT 7,9 8,2 - 1 - 

North Star X - - S- ST 9 /1 potomek/  D- Z, S- Z 

North Star I MT 7,8 7,7 D-Z, S-Z 6   

Przedswit I MT 7,9 7,9 - 56 /17 potomků /D - S, S – ST, C- ZL, A – L 

Przedswit II MT 8,4 8,4 - 19   

Przedswit III MT 7,8 - S- ZL 30   

Przedswit IV MT 7,3 - - 20 - 

Przedswit V MT 7,5 - D- S, S- L, C- L 3   

Przedswit VI MT 8,1 8 S- S 9   

Przedswit VII MT 7,9 7,9 - - - 

Przedswit VIII MT 7,7 7,4 D - L - - 

Sahib I MT 7,8 7,8 D- L, S- TT 159 /49 potomků/ D - S, S – T**, C - ST, A – T. 
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Hřebci zapsaní do PK MT, zušlechťovatelé: 

jméno koně body ext. body ZV 
Vlastní 

výkonnost 

počet 
hříbat 

celkem 
v rámci 
všech 

PK výkonnost potomstva do roku 2012 v ČR 

Shagya arab           

Dahoman I MT 9 9 - 55 - 

Kuhailan Urkub I MT - - - 17 /2 potomci/ D- Z , S- L 

853 Shagya I-CZ (3327 Sh.XXII-19) - - - 178 / 16 potomků/ D  – T, S – ST, A – T. 

Shagya I MT 7,5 - D- S 28 /1 potomek/D - L 

2944 Shagya VII CZ (Kasr) 8,9 8,9 - 5 - 

Anglický plnokrevník       

677 Regulus 8,3 - - 78 /24 potomků/ D- S, S- S2, C- L 

6062 Scyris (POL) 8,1 - - 11 - 

6131 Security Risk (USA) 7,6 - - 21 /5 potomků/ D-L, S- Z, C – Z 

1161 Tiznit(FR) 7,7 - - 26 /1 potomek/  S- Z 

6127 Vernius 7,4 - S- Z, C- Z 16 /2 potomci/ S - L, C – Z 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Text: Ing. J. Fatěnová  

Fotky: Z. Babor (s. 8),  J. Filipsská (s. 1, 10, 11, 14), Ing. F. Grazc (s. 12), Hájková (s. 7), Hlaváčová (s. 13), 

Holednová (s. 10), JC ČR (s. 14, 15), JaF (s. 2, 4, 9, 11), JaS (s.10),  Javorková ( s. 9), Ing. L. Jelínek (s. 9), 

Kido (s. 12),  I. Maršálková (s. 8,9), Maxerová (s. 12), Musil (s. 13), K. Návojová (s. 5,6, 17), J. Ornth (s. 10), 

Pěkníková (s. 7),  Pinos (s. 14), J. Rédl (s. 13),  Ing. J. Richter (s. 12),  M. Slezák (s. 8), V.Stoličková (s. 11), 

Vaněk (s. 11),  Vitalík (s. 9, 12),  P. Vrana (s. 3). 


